ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА 24.2.358.02 НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО АВТОНОМНОГО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ «ПЕРМСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ» ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА ФИЛОЛОГИЧЕСКИХ НАУК

	аттестационное дело №			
решение диссертационног	о совета от	25 январ	я 2024 г.	№ 8

О присуждении Ян Хао, гражданке Китайской Народной Республики, ученой степени кандидата филологических наук.

Диссертация «Детская литература русской эмиграции в Харбине. Пути развития» по специальности 5.9.1. Русская литература и литературы народов Российской Федерации принята к защите 15 ноября 2023 года, протокол № 5, диссертационным советом 24.2.358.02 на базе Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Пермский государственный национальный исследовательский университет», 614068, г. Пермь, ул. Букирева, 15, созданным приказом Министерства образования и науки РФ № 1187/нк от 01 июня 2023 г.

Соискатель Ян Хао, 1996 года рождения, в 2023 году окончила аспирантуру ФГАОУ ВО «Пермский государственный национальный исследовательский университет» по направлению подготовки 45.06.01 Языкознание и литературоведение.

В настоящее время соискатель не работает.

Диссертация «Детская литература русской эмиграции в Харбине. Пути развития» выполнена на кафедре русской литературы Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Пермский государственный национальный исследовательский университет».

Научный руководитель — Бурдина Светлана Викторовна, доктор филологических наук, профессор, заведующий кафедрой русской литературы филологического факультета ФГАОУ ВО «Пермский государственный национальный исследовательский университет» Министерства науки и высшего образования РФ.

Официальные оппоненты:

1) Поздеев Вячеслав Алексеевич, доктор филологических наук, доцент, главный научный сотрудник Института языка, литературы и истории Федерального исследовательского центра «Коми научный центр» Уральского отделения РАН (10.01.01 – русская литература);

2) Загороднева Кристина Владимировна, кандидат филологических наук, доцент, доцент кафедры гуманитарных дисциплин ФГБОУ ВО «Пермский государственный институт культуры» (10.01.03 — литература народов стран зарубежья (английская литература)).

Оппоненты дали положительные отзывы о диссертации.

ФГБОУ «Южно-Уральский Ведущая организация BO университет» в государственный гуманитарно-педагогический заключении, подготовленном д. филол. н, проф., положительном зав. кафедрой литературы и методики обучения литературе Татьяной Николаевной Марковой (одобрен на заседании этой кафедры 14 декабря 2023 г., подписан д. филол. н., проф., зав. кафедрой литературы и методики обучения литературе Татьяной Николаевной Марковой и утвержден первым проректором ФГБОУ ВО «ЮУрГГПУ» кандидатом педагогических наук, доцентом Алексеем Николаевичем Богачевым), указала, что диссертация Ян Хао «Детская литература русской эмиграции в Харбине. Пути развития» научно-квалификационной работой, которая существенно дополняет сложившиеся в науке представления о детской литературе русского зарубежья и соответствует требованиям, изложенным в п.п. 9-14 действующего «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842. Автор диссертации, Ян Хао, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических специальности 5.9.1. Русская литература и литературы народов Российской Федерации.

По теме диссертации соискатель имеет 5 опубликованных работ, в том числе 3 работы — в рецензируемых научных изданиях, включенных в Перечень ВАК Министерства науки и высшего образования РФ. Научные публикации представляют собой поэтапное изложение материалов и результатов диссертационного исследования, полученных лично соискателем.

Наиболее значимые научные работы по теме диссертации:

- 1. Ян X. Авторы детской эмигрантской периодики Харбина первой половины XX века // Власть истории и История власти. 2023. Том 9, часть 1, № 43. С. 36–40.
- 2. Ян X. Деятельность издательства «Товарищество Заря» и ее директора Мечислава Лембича в Харбине // Казанская наука. 2022. № 9. С. 26–28.
- 3. Ян X. Журнал дальневосточного зарубежья «Ласточка» как социокультурный феномен харбинской эмиграции // Казанская наука. 2022. № 7. С. 33–35.

На автореферат поступило 4 отзыва. Все отзывы положительные.

- 1. Николаева Светлана Юрьевна, доктор филологических наук, профессор, заведующий кафедрой филологических основ издательского дела и литературного творчества филологического факультета ФГБОУ ВО «Тверской государственный университет». Отзыв положительный. Замечания и вопросы отсутствуют.
- 2. Воловинская Марина Владимировна, кандидат филологических наук, доцент кафедры теории, истории литературы и методики преподавания литературы ФГБОУ ВО «Пермский государственный гуманитарнопедагогический университет». Отзыв положительный. В отзыве содержится вопрос: «Существовали ли еще какие-то журналы (не обязательно детские), которые издавались русскими эмигрантами в Китае и которые пользовались популярностью? Интересно было бы узнать и о каналах распространения этих журналов».
- 3. Сун Таньяо, доктор филологических наук, ст. преподаватель Института славянских языков Харбинского педагогического университета, КНР. Отзыв положительный. Замечания и вопросы отсутствуют.
- 4. Дефье Олег Викторович, доктор филологических наук, профессор кафедры русской литературы XX–XXI веков Института филологии МГПУ. Отзыв положительный. Замечания и вопросы отсутствуют.

Во всех отзывах отмечается, что проведенное научное исследование соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, изложенным в «Положении о присуждении ученых степеней», а его автор, Ян Хао, заслуживает присуждения искомой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.1. Русская литература и литературы народов Российской Федерации.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается соответствием их научно-исследовательских интересов теме диссертации.

Диссертационный совет отмечает, что проведенное соискателем исследование позволило получить следующие основные результаты:

- установлено, что особой популярностью среди изданий для детей в Харбине пользовался журнал «Ласточка» (1926–1945) и его приложения «Юный читатель "Рупора"» (1927–1937) и «Юный читатель "Рубежа"» (1926–1945);
- выяснено, что подавляющая часть произведений для детей, созданных русскими эмигрантами в Харбине, была написана самими детьми и представителями творческой молодежи; названы причины возникновения такого социокультурного феномена;
- доказано, что проблемы подрастающего поколения становятся для писателей дальневосточной ветви русской эмиграции одними из самых важных;

- установлено, что в творчестве детских авторов Харбина отчетливо проявилась ориентация на традиции русских классиков: А.С. Пушкина, Н.В. Гоголя, А.А. Блока, И.С. Шмелева;
- выяснено, что в детской литературе первой половины XX века нашли своеобразное преломление военные мотивы;
- определено, что главной своей задачей А. Ачаир считает воспитание детей в духе христианской традиции добра и справедливости;
- выяснено, что нравственным ориентиром для маленьких читателей русского Харбина стало творчество Е. Васильевой.

Актуальность исследования обусловлена возрастающим в последнее время интересом к эмигрантской, в частности дальневосточной, литературе. Неизвестный в России материал, печатавшийся на страницах эмигрантских изданий, требует тщательного изучения и в связи с укреплением культурных связей между Россией и Китаем. Особую значимость в данном контексте приобретает изучение детской литературы русской эмиграции в Харбине.

Теоретическая значимость диссертации заключается в выяснении своеобразия тематики, проблематики, поэтики русской детской литературы эмиграции в Харбине; в не меньшей степени она обусловлена тем, что исследование позволяет выявить закономерности культурно-исторической ситуации в Харбине первой половины XX века.

Научная новизна диссертации связана с тем, что специального исследования детской литературы на материале русской эмигрантской литературы Харбина ранее не проводилось. В диссертации впервые: рассматриваются не изученные ранее тексты Е. Васильевой, Н. Аловой, И. Лесной, И. Кукольникова, А. Ачаира; анализируется работа русского эмигранта, издателя М. Лембича; рассмотрена социокультурная работа Е. Кауфмана как основателя писательской мастерской в Харбине, школы журналистики (со своим печатным органом) для детей; показана связь юного читателя журнала с культурно-исторической ситуацией в Харбине первой половины XX века; выяснена специфика восточной ветви детской литературы.

Значение полученных соискателем результатов исследования для **практики** состоит в том, что эти результаты могут быть использованы в развитии культурного диалога России и Китая; при чтении курсов, связанных с изучением русской детской литературы. Диссертация вносит вклад в изучение истории русской эмиграции. Содержащиеся в работе материалы, наблюдения и выводы могут применяться как в русском, так и в китайском литературоведении для дальнейшего научного исследования путей развития дальневосточной эмигрантской литературы.

Достоверность результатов научных положений и выводов обеспечивается:

- 1) общей теоретической базой исследования;
- 2) применением широкого методологического инструментария;
- 3) объемом изученного материала.

Личный вклад соискателя состоит в сборе, анализе и осмыслении материала. Изложенные в диссертации Ян Хао результаты исследования принадлежат лично автору и являются итогом самостоятельной работы по данной научной теме. Содержание диссертации соответствует поставленной цели и задачам — изучению детской литературы русской эмиграции в Харбине.

На заседании 25 января 2024 года диссертационный совет принял решение присудить Ян Хао ученую степень кандидата филологических наук по специальности 5.9.1. Русская литература и литературы народов Российской Федерации.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 15 человек, из них 4 доктора наук по специальности 5.9.1. Русская литература и литературы народов Российской Федерации, участвовавших в заседании, из 18 человек, входящих в состав совета, проголосовал:

3a - 15,

против присуждения ученой степени – нет, недействительных бюллетеней – нет.

Заместитель председателя диссертационного совета

Ученый секретарь диссертационного совета

25.01.2024

Т. И. Ерофеева

М. А. Ширинкина